

# 孤独落幕,他留在世间的词曲皆美好

在上世纪七八十年代的华语乐坛,刘家昌是重量级的人物,邓丽君的《独上西楼》、甄妮的《誓言》、刘文正的《诺言》、翁倩玉的《海鸥》、费玉清的《晚安曲》等经典歌曲都是他的作品,他创作的电影同名主题曲《梅花》《一帘幽梦》《庭院深深》亦为大众熟知。

刘家昌生于哈尔滨,童年移居韩国,后就读于中国台湾政治大学,中途辍学从事音乐事业。他少年时离乡背井,年轻时又为爱情所困,晚年却反复陷入家庭纠纷中,可能正如他在自己作品中写的那样:“启幕时欢乐送到你眼前,落幕时孤独留给自己。”

12月2日,被称为“流行音乐教父”的刘家昌因癌症去世。他最后一条微博停留在7月1日,控诉自己和家人持续数年的财产纠纷,最后用近乎恳求的语气表达着自己落叶归根的理想,并提到了自己的代表作《我是中国人》,希望听众们记住他。

许多人或许早已经不记得刘家昌的名字,但是,当《我是中国人》《庭院深深》《一帘幽梦》《往事只能回味》《独上西楼》等经典老歌旋律响起,人们一定能跟着哼上几句,而这些歌曲都是刘家昌的作品。



2016年,刘家昌接受媒体采访 图源:IC photo

“有一年,从台北回到南昌,在机场免税商店买香烟,背景音乐放了邓丽君的《我心深处》。付了钱以后,我希望找(钱)慢一点。很怀念她。”这是刘家昌晚年接受采访时,谈到已经故去的合作者、歌手邓丽君时的一段感言。

上世纪六七十年代,主流台湾音乐人大多生于大陆,传统古典诗词、传统戏曲都能成为他们创作的元素。1961年,刘家昌来到中国台湾读大

学,到台湾后在夜总会驻场,并开始创作作品。在当时,由琼瑶的爱情小说改编的电影风靡一时,刘家昌正是在这个时期进入了影视音乐的圈子。1968年,他为琼瑶电影《月满西楼》谱写了自己的第一首电影主题曲,随着电影热映,歌曲也很快走红,他也成为当时最受欢迎的创作人。

20世纪70年代,很多优秀的歌手都是通过他的引荐才得以进入歌坛。刘家昌曾讲过第一次遇见歌手费

玉清的场景,那时,青涩的费玉清被自己的姐姐、女星费贞绫引荐到他面前试唱,他只听了一下,就知道这人有副金嗓子,直接跟身边的唱片公司老板示意,让他把费玉清签下,甚至不用费玉清再多唱几句。20世纪80年代起,创作歌手罗大佑登上舞台,刘家昌的创作逐渐成为落后于时代的“怀旧之音”,不再受到欢迎。

退出歌坛后的刘家昌,也会偶尔出现在人们眼前。而在晚年,刘家昌和妻子、著名影星甄珍离奇的反目事件更是令人瞠目结舌。到了2023年,80多岁的刘家昌又自曝和妻子早就离婚,只是为了孩子才维持婚姻的假象。而甄珍也曝出刘家昌多年来好赌,挥霍钱财,固执对待家人和孩子,不适合做父亲。而这桩家务事,直到刘家昌去世,也没能有一个最终的结果。

综合自海峡导报、中国新闻网、看看新闻等

## 郑峻峰:技术助力绿色发展

在工业化和城市化加速发展的背景下,工业废水处理成为环境保护的重要议题。碧普(Blue-Pro)环保技术有限公司(以下简称“碧普环保”)创始人郑峻峰,凭借其在好氧生物处理技术领域的深厚积累与创新突破,为企业提供了高效、经济的解决方案,助力企业绿色发展。

郑峻峰深刻认识到传统工业废水处理技术在能耗、效率与成本控制上的局限性。他怀揣助力环保技术发展的理念,郑峻峰于2015年创立了碧普环保,致力于工业废水处理技术的创新研发。

碧普环保的核心技术——射流曝气系统与bpDOM溶解氧管理系统,以智能化与高效节能为特色,为废水处理领域带来技术创新。这些技术通过智能监测与自动调节,精准控制溶解氧水平,优化好氧微生物代谢过程,从而提升污染物去除效率,同时还能极大地降低运行成本。该系统已成功应用于石药集团、河北东明皮革公司等标杆企业,为其解决了高浓度工业废水的治理难题。

凭借其技术创新和影响力,郑峻峰荣获中国环境保护协会授予的“环境大使”称号,这不仅是对他个人技术成就的认可,更是对他助力企业绿色发展的肯定。

展望未来,碧普环保计划进一步整合人工智能与大数据技术,提升废水处理系统的智能化水平,并将其技术推广至全球市场。郑峻峰表示,他的目标是通过技术创新与国际化合作,让更多企业能够以更低的成本实现高效的环保治理。(王翔)

### 【声音】

“父母在,泉州就是家乡,父母和奶奶都走了,泉州就是故乡。但有了艺术中心,泉州又是家乡了。”

——无人机烟花表演《红帆》在福建泉州蔡国强当代艺术中心外的海面上演,泉州籍艺术家蔡国强以天为幕,在家乡书写诗意与浪漫。蔡国强说,希望每年都回泉州

“放烟花”。

“我非常喜欢镜头。通过镜头可以将生活中无法亲身体验的事情呈现出来,也可以在镜头前分享别人的生命故事。这个过程充满了奇妙感。电影是一种跨越国界的艺术形式,通过银幕讲述不同国家、不同文化的故事,增进不同文明的交流。”

——法国演员、导演、编剧苏·玛索近日在第六届海南岛国际电影节大师班上表示,越来越多优秀的中国电影和中国导演的出现,为国际电影市场注入了新活力。

“我坚持写作的五十多年是中国最波澜壮阔、最有色彩的时期,我有幸生活在这一时代。对社会的观

察与研究,我一直以文学的形式记录着。从二十多岁一直写到现在,写作是我的一种生存状态和生命方式。”

——作家贾平凹近日在新书读者见面会上表示。其笔触始终关注着中国社会变革中的乡村和城市,书写着在时代变迁中沉浮、朴素的劳动者的命运。

### 漕泾镇海渔村:区域携手,党建共融,开创社区治理新格局

金山区漕泾镇海渔村党支部依托结对共建,整合区域资源,打破壁垒,促进优势互补、资源共享,满足村民多元需求。在区域化党建推进中,海渔村党支部精心规划年度项目,确保共建活动常态化、制度化、规范化,为党员群众谋福利、办实事,提升了村民的满意度,增强了党组织的凝聚力。

海渔村党支部相继与上海氯碱化工党委、徐汇区漕河泾街道党工委等10家单位签订了结对帮扶协议,协议涵盖帮困慰问、爱心助学、社区治理等方面。今年,围绕“洁美乡村”建设,党支部邀请了结对单位开展“清洁家园日”活动,并举办了元宵节汤圆、清明节祭扫、端午节聚餐等活动,增进了村民与结对单位的友谊。

在节假日期间,结对单位通过走访慰问因病致贫家庭、失独家庭、困难党员等形式,送上党组织的温暖。如上海氯碱化工党委为60岁以上的老人送年货、月饼和食用油,上海化学工业区公共管理党支部送重阳糕,上海漕泾建材捐赠1万元助学基金。徐汇区漕河泾街道党工委等单位也为海渔村民生工作提供帮扶,让村民感受到了温暖。

海渔村党支部依托“渔至亭”党建品牌,以“四心”服务为宗旨,打通服务群众“最后一公里”。为增强动迁村民的归属感,党支部与亭林华城第二居民区党支部合作,依托区域化党建平台,发挥结对单位资源特点,开展特色活动,提升治理水平,为村民带来实惠。如“唤醒家乡记忆留住浓浓乡愁”回娘家主题活动,增强了村民心系家乡的凝聚力。

海渔村党支部充分利用区域化党建平台,与结对单位携手共进,机制破壁、优势叠加、融合赋能,有效解决了村域内的实际困难和问题,提升了群众满意度和幸福感,让搬迁至亭林大居的村民时刻感受到党组织的关怀与温暖。

### 青浦区中医医院荣获上海市健康教育与健康促进优秀实践案例一等奖

近日,在上海市健康促进中心公布的2024年上海市健康教育与健康促进优秀实践案例的评选活动结果中,青浦区中医医院杜懿杰副院长带领团队选送的《提灯守护,舒缓入眠——多学科一站式系统化管理睡眠健康》获全市各区90多个参赛案例评比中脱颖而出,荣获一等奖。

随着生活节奏加快,睡眠障碍的发病率逐年升高,我国约有4亿人无法获得满意睡眠,长期失眠易引发一系列影响身心健康问题。在中医理论中,失眠多因情志所伤、饮食不节、劳逸失调等因素引起脏腑机能紊乱、气血失和、阴阳失调而发病。为进



一步提高区域内睡眠疾病的诊疗水平,让睡眠障碍患者获得更科学、优质的医疗服务,2021年,青浦区中医医院正式建立了中西医结合睡眠管理中心,旨在为睡眠障碍患者

提供高水平一站式的睡眠管理服务。

该睡眠管理中心汇聚了华山医院神经内科、上海市中医医院神志病(失眠)科和复旦大学中西医结合研究院的专家团队,每天由不同的专家坐诊,以中医药为主导,治疗失眠、早醒、多梦、浅睡、睡眠相关运动障碍、睡眠呼吸暂停综合征、异态睡眠等多种睡眠病。患者来到该睡眠管理中心,神经内科专家会详细评估睡眠情况,中医和针灸专家针药结合、内调外治,心理治疗师和音乐治疗师对焦虑抑郁入睡困难患者进行心理干预和音乐治疗;麻醉科专家对于顽固

性失眠患者进行星状神经节阻滞阻滞等;针对睡眠呼吸暂停综合征患者,呼吸科专家评估后进行无创正压通气治疗等。

据杜懿杰介绍,该睡眠管理中心参与了重点研发计划,发表了多篇高水平SCI论著,并牵头上海市青浦区、江苏省苏州市吴江区、浙江省嘉善县地区23家基层医疗机构开展睡眠障碍筛查,共筛查出3200多例疑难病例转送至上级医院救治,初步建立了分级诊疗机制,如重度睡眠障碍伴抑郁焦虑者,推荐其至精神卫生中心就诊并随访跟踪;对轻度睡眠障碍者,在该睡眠中心进行诊治随访,并将其纳入“提灯守护,舒缓入眠”队列进行长期跟踪和健康宣教。

### 吹响“集结号”架起“连心桥”

淞南“蓝精邻”青年先锋队深化服务展城管风采

报、滚动播放视频,在楼道微信群推送法治案例,切实传递法治观念;一边化身“宣传员”走访入户,面对面向居民讲解“飞线”充电、楼道堆物的危害后果,同时,积极排摸矛盾纠纷,耐心倾听群众心声,快速回应涉及城管职责的合理诉求。

近期,针对某小区居民因雨棚漏水、噪音产生的邻里纠纷,队员们灵活运用参与式工作法,耐心当好“老娘舅”,以双方需求为导向,引导双方换位思考,有效交流,并给出妥善建议,最终促成了和解,得到了当事人一致点赞。作为社区治理的“神经末梢”,楼道的

畅通整洁关乎着居民幸福感和安全感。淞南“蓝精邻”青年先锋队全面践行“人民城市理念”,走进反映问题较多的淞南七村、逸居苑小区,开展楼道堆物专项清查行动,实打实帮助居民解决了问题。

未来,淞南“蓝精邻”青年先锋队将聚焦行业特点,在社区大小事务中总结提炼工作方式方法,不断深化志愿服务的意识,发挥普法宣传的作用,增强社区治理的效能,全面展现城管青年工作人员的风采。

### 聚“新”赋能“救”在身边

宝山区医疗急救中心党支部扎实推进新兴领域党建工作

宝山区医疗急救中心党支部作为新兴领域网格赋能月浦镇第六街区成员单位,坚持党建引领,立足街区治理的新任务、新要求,以实际行动践行为民服务宗旨,不断提升新兴领域从业人员的幸福感。

急救赋能巧融入。区急救中心党支部与新兴领域网格赋能单位,围绕新兴领域覆盖的人群特点,建立了8项“急救菜单”赋能团“点菜”。“菜单”内容紧贴新兴领域群体需求,尤其针对外卖骑手、快递小哥、网约车司机等人群的实际需要,设计了“心肺复苏、外伤与中毒、中暑与热射病的日常急救方法”等具体课程。

“救”在身边进社区。11月7日,区急救中心党支部聚焦新兴领域重点人群的工作性质和生活特点,精心策划了“急救知识进社区,安全守护在身边”的急救知识宣讲及实操技能培训活动。通过理论讲授、现场演示、实操操作等多种教学方式的灵活运用,并结合发生在居民身边的鲜

活事例,一对一地指导大家如何正确进行心肺复苏,对胸外按压、开放气道、人工呼吸(CAB)等关键步骤进行了重点讲解和示范,帮助新兴领域的从业人员理解并熟练掌握这些急救技能。

实地走访暖人心。区急救中心党支部充分发挥业务骨干的专业优势,走街串巷了解快递行业的工作特性,整合街区资源,带着医疗科普知识走进新兴领域,为他们送上定制版的贴心服务,受到快递小哥等新兴领域从业人员的认可和欢迎,急救医生与他们“零距离”亲密互动,共同搭建起了街区共治善治的友好桥梁。

下一步,区急救中心将与赋能团成员单位深度合作,与区检察院政治部、月浦镇各村居开展党建联建共建,从学习中摸索工作路径,从工作中寻找突破方法,从方法中总结有效经验,不断完善体系机制,形成常态长效,以急救赋能推进新兴领域党建工作提质增效。

近年来,浦东新区万祥镇全面落实河长制工作,健全完善实施“河长制”工作方案,建立镇、村两级河长制组织体系,狠抓河道常态化保洁、常态化巡查、长效化管理,在“巡、盯、管、督”上下功夫。今年以来,累计出动人力18900余人次,常态长效开展巡河4654余次,清理杂物、垃圾1444吨,清理河道2500余公里。

万祥镇作为一个农业镇,农田面积广阔,农田管网纵横交错。为进一步加强对河排口监督和管理,提升河道断面水质,提高涉水问题处置能力,近日,镇河长办联合镇农办、各村居及河道养护单位共同开展了入河农田排口排查与改向试点工作。据了解,自7月起,相关工作部门以“有口皆查,有口必查”为原则,通过实地深入查看,对镇域内入河农田排口开展全方位的排摸和登记工作。截至目前,共出动人员30人,排摸合作社企业、家庭农场、大农户共计94户,排

摸入河农田排口1700余处。此外,自9月27日起,万祥镇河长办通过“先行先试”,累计在镇域范围内的入河农田排口醒目位置设置350块标识牌,进一步明确排口性质,使过往人员迅速了解排口情况,实现排口长效管理。

为进一步重点做好镇域内相关河道水质提升工作,通过多次实地调研与方案论证,镇河长办选取黄家华港河道为试点开展入河排口改向工作,通过排口改向,提高稀释能力,降低农业面源污染对河道水质的影响。该项排口改向试点工作预计于2025年实施。

下阶段,万祥镇河长办将持续加强部门联动,加大河道环境整治与保护力度,为河道水生态环境质量改善夯实基础,打造水清岸绿的宜居环境,切实提升辖区内群众的幸福感、获得感。

### 万祥镇:让乡村河湖水畅